

食
饮
篇

消费升级

在经济转型、消费升级的大形势之下，2017年，传统食品饮料巨头似乎更加焦虑，一些曾经风光无限的老牌企业和品牌，甚至要惨淡度日。新的巨头也在探索，寄希望于新营销、新品类，博得消费者的欢心。

传统巨头得意与失意并存

狂热

茅台股价飞涨
带火白酒板块

如果要从2017年的万千食品饮料中挑选最火热的一个，贵为A股“股王”的茅台应该能够入围。过去一年中，茅台的股价涨得可谓狂热，从年初的351元多一路飞涨，一度突破700元。随之而来，茅台的市值也早早突破9000亿。

在茅台的带领下，白马股集中的白酒板块给出现象级涨幅，五粮液、泸州老窖、沱牌舍得、水井坊、山西汾酒等高端、次高端白酒纷纷复苏，成为投资者的宠儿。

下跌

贝因美亏损
面临被ST风险

有人欢喜有人愁，曾经的“奶粉第一股”贝因美，2017年过得依然艰难。

奶粉行业正处于调整下行期，贝因美对此感受尤其深切，近四年来营收和净利一直下滑，2017年难改颓势，全年下来股价缩水近半，股票存在被ST的风险。

好在，贝因美也还存在转机，国内“奶粉注册制”将正式落地，国内大品牌将从中受益，贝因美不仅是首批获得配方注册的企业，也是眼下获得注册配方最多的企业。

“奶粉注册制”据称有望腾出近200亿元市场空间，这是贝因美难得的机遇，但他们要面对的还有大品牌之间新一轮的竞争。

官司

加多宝王老吉
被判共享红罐

竞争不仅在于市场，也在于知产领域。国内饮食行业在这方面的典型案例，即是凉茶巨头加多宝、王老吉的“红罐王老吉凉茶”之争。2017年8月，这场漫长的官司画上了句号。最高人民法院作出终审判决，判定广药与加多宝可共同享有“红罐王老吉凉茶”包装装潢的权益。

同期闹得沸沸扬扬的还有红牛商标使用权续约争议。不过短期之内，这场争议不会有判决结果。

公关

海底捞
应对食品安全危机

比争议更令人震动的，或许就是食品安全问题。2017年，一贯以服务到位为人称道的海底捞，被曝出部分门店后厨出现老鼠，卫生用具与餐具混洗等，消息传出，引起社会关注。

随后海底捞发声致歉，将涉事门店停业整改，还宣布将参与北京的“阳光餐饮”工程，全面实行“明厨亮灶”，对公众开放后厨参观。海底捞在此次事件中的公关策略，很快创造民意反转，获得公众谅解，有力地保护了品牌。

渠道

饿了么
收购百度外卖

传统饮食市场格局在变化，新兴市场同样如是。

2017年中，外卖行业发生了巨变，饿了么以42亿收购百度外卖，成为外卖行业最大并购事件。此前美团外卖、饿了么、百度外卖的三足鼎立格局宣告终结，只剩下饿了么与美团外卖之间的双雄争霸。

外卖现在变成了人们的日常选择之一，可以说是传统的堂食、做饭之外最重要的饮食消费渠道。外卖行业进一步整合，是渡过红利期后进行精细化运作的必然选择。

北京晨报记者 张晓莉 李严

“冠军加油 安利同行”残奥精神进社区

2018年1月9日，北京市残疾人福利基金会携手安利(中国)日用品有限公司在安利体验馆举行“冠军加油 安利同行”残奥精神进社区主题公益活动启动仪式。为迎接冬季残奥会，推进扶残助残走入基层，弘扬残疾运动员拼搏向上，乐观豁达的精神风貌，普及扶残助残公益理念。同时，满足社区居民的健身需求，落实“全民健身”活动。

北京市残疾人福利基金会理事长梁田、安利北京城市群总监傅李源等领导出席本次活动。2008年北京残奥会射箭团体冠军高芳霞、2012年英国伦敦残奥会乒乓球男子团体金牌郭兴元、2012、2016两届残奥会乒乓球女子单打冠军茅经典、2014年仁川亚运会轮椅篮球冠军程海珍、2004、2008两届残奥会田径男子视力组T12级4×100米接力冠军李强以及三里屯街道、中关村街道以及来自安利的志愿者近300人共同参加本次活动。



启动仪式

残奥冠军、健身教练进社区“开课”

北京市残疾人福利基金会副秘书长曹军介绍，2018“冠军加油 安利同行”残奥精神进社区主题公益活动历时1年，残奥冠军和健身教练将一起进入北京多家社区，结合各社区自身优势和特色，开展冬季残奥会项目宣传、残疾人运动员个人宣讲、人体体质监测、运动小团体课程，普及推广冬季残奥会相关常识，进而宣传扶残助残的公益理念。计划深入50个社区和街道，10家社会单位开展形式多样、丰富多彩的主题公益活动。力争为不少于3000名民众开展健康体

质监测，举办50场社区公益活动。

活动中，主办方为5位残奥会冠军及5位健身教练颁发了活动聘书。作为残奥会代表，2012、2016两届残奥会乒乓球女子单打冠军茅经典表示，能够得到今天的成绩不仅自己努力的结果，更是受益于国家的培养以及身边很多人的关心和帮助，希望能够尽自己的绵薄之力回馈社会。随后，活动嘉宾共同调配了由奥运五环主题色组成的安利冠军早餐蛋白饮，呼吁大家能在繁忙的工作中，关注身体，健康、合理地安排饮食。



活动嘉宾共同调配安利冠军早餐蛋白饮。

三里屯、中关村社区成首批参与社区

三里屯街道北三里社区和中关村街道知西社区被授予“北京市助残实践基地”。北京市残疾人福利基金会理事长梁田表示，安利志愿者多年来兢兢业业的专业态度扶残助残，充分彰显了安利长期秉持的企业社会责任理念。呼吁社会上能有更多的爱心企业、组织和单位加入到“冠军加油 安利同行”残奥精神进社区主题公益活动，共同为推进首都扶残助残公益事业贡献力量，共同迎接2022年冬季残奥会的到来。

安利北京城市群总监傅李源表示，我们希望通过宣传残奥精神，普及助残理念与志愿精神，为形成全社会关心营养、热爱运动，营造全面健康以及良好的扶残助残服务氛围尽企业一分微薄之力。

来自北京的张智玄、黄跃、周浩雨三位残疾人艺术家到场为大家表演了精彩的节目。活动结束后，大家分别参观了安利体验馆。来自潘多拉健身工作室的熊方宁、卢东升两位教练带领大家体验了一堂别开生面的小团体课程。

(孔瑶瑶)